

观点

联合国维和行动的关键因素和关键力量

周辉 蔡辉

当今世界正经历百年未有之大变局。在国际风云变幻中,中国军队始终牢记履行大国担当、维护世界和平、服务构建人类命运共同体的初心和使命,坚持以《联合国宪章》宗旨和原则为准则,积极参加联合国维和行动,为世界和平英勇出征、砥砺前行。

从1990年首次向中东地区派遣5名军事观察员开始,中国军队参加联合国维和行动经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程。特别是党的十八大以来,中国军队参加联合国维和行动不断实现新的历史性跨越:2013年首次向马里派遣1支170人的警卫分队;2015年首次向南苏丹派遣1支700人的步兵营;2017年首次向苏丹达尔富尔派遣1支140人的直升机分队,并于2021年5月将其转隶至阿卜耶伊地区,继续承担部队投送、空中运输、搜救后送、后勤补给等任务。截至今年6月底,中国军队先后参加25项联合国维和行动,派出维和官兵近5万人次,为推进和平解决争端、维护地区安全稳定、促进当地经济和社会发展作出了重要贡献。

进入新时代,中国军队参加联合国维和行动呈现以下新特点:一是部队构成从单一军种为主向步兵、警卫、陆航、工兵、运输、医疗等多军兵种拓展;二是任务类型从支援保障向综合多能转型,执行监督停火、稳定局势、安全护卫、保护平民等多样化任务;三是行动目标从制止武装冲突向建设持久和平延伸,在为冲突国家和地区创造安全稳定环境的同时,积极参与医疗卫生、人道救援、环境保护、民生发展、社会重建等工作,努力使当地人民享受和平发展的红利;四是岗位任职从军事观察员、参谋军官等普通军官,拓展到联合国总部高级军官和维和特派团司令、战区司令等,任职级别不断提升。

中国军队积极参加联合国维和行动,是中国承担联合国创始成员国义务的重要举措,是中国履行大国责任的具体体现。作为联合国安理会常任理事国,中国对于确保联合国维和行动的正确方向负有政治责任。2015年以来,中国积极落实习近平主席在联合国维和峰会上的承诺,迅速组建了8000人规模的维和待命部队,包括10类专业力量、28支分队,是联合国维和待命部队数量最多、分队种类最齐全的国家。目前,中国是联合国第二大维和摊款国和会费国,是安理会常任理事国第一大出兵国。作为和平之师、正义之师、文明之师的中国军队已经成为联合国维和行动的关键因素和关键力量,这是中国履行安理会常任理事国政治责任的最好注解。

中国军队积极参加联合国维和行动,是对联合国权威地位和核心作用的充分认可,是对多边主义的有力支持。联合国是当今世界最具权威性、普遍性、代表性的政府间国际组织。联合国的首要宗旨是维护国际和平与安全,并为此采取“有效的集体安全措施”。联合国维和行动是维护世界和平与安全的重要途径,也是推动多边主义的重要实践。中国军队积极参加联合国维和行动,坚定维护以联合国为核心的国际体系,支持通过维和行动改革调动当事国、出兵国、出资国等积极性,充分发挥区域和次区域组织的作用,在维和行动领域推动构建更加紧密的伙伴关系。近年来,中国军队先后与90多个国家、10多个国际和地区组织开展维和交流与合作,与其共同提升维和维稳能力。

中国军队积极参加联合国维和行动,是推动全球安全治理、致力构建人类命运共同体的重要实践。当前,全球安全问题此起彼伏,霸权主义、单边主义抬头,全球治理体系受到冲击。和平发展、共同繁荣是世界人民的共同期盼,破解全球治理赤字必须坚持共商共建共享的全球治理观。32年来,中国军队在执行维和任务的过程中,为冲突国家和地区提供公共安全和产品服务,在当地民众心中播撒下希望的种子,为实现普遍安全、共同繁荣的美好世界提供了中国智慧、中国方案、中国力量。

未来,中国军队将一如既往地积极参加联合国维和行动,坚定捍卫和践行多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(作者分别为国防科技大学国际关系学院教授、副教授)

表达感激之情,并命名该设施为“和平渠”。

在联南苏团营区周边缓冲区巡逻线调整点的门口,经常会有一群南苏丹当地的孩子,跟着维和官兵学习中文。在这里,营区大门口就是课堂,中国维和官兵就是老师,教材就是大自然和视线内的一切物件。

“老师们指着树、房子、桌子、椅子,用中文重复几遍,我就能记住了。”年仅10岁的玛丽开心地分享她的学习方法和成果。家住1号流民所的玛丽从2019年起就常常跟着官兵们学中文。他如今已经能讲一口较为纯正的中文。“是中国军人教给我知识,丰富了我的视野,让我了解了和平与发展的美好,希望有机会能去中国看一看。”对于未来,马里的眼中充满了期待。

长期以来,教南苏丹孩子们学习中文,为当地人民提供人道主义援助,已经成为一批批维和官兵接续相承的传统。

“中国爸爸妈妈们来了……”位于刚果(金)南基伍省布卡武市的国际SOS儿童村充满孩子们的欢声笑语。这里是刚果(金)最早建立的孤儿收养慈善机构之一,目前生活着100多名因战乱、疾病失去父母或被遗弃的孤儿。

自2005年部署到布卡武任务区以来,中国赴刚果(金)维和医疗分队与国际SOS儿童村结对子,为孩子们带来物资,提供周期性医疗服务,并向他们讲述中国文化故事。17年来,这份炽热的爱心传递从未中断,在当地传为佳话。

中国维和官兵用真情实意向世界展示了中国人民的大爱和胸怀,以亲身实践证明,不同国家的人们可以跨越种族和文化,休戚与共、心灵相通。

和平梦想崇高伟大,和平事业任重道远。进入新时代,中国军队将继续加大联合国维和行动参与力度,全面提升维和能力,忠实履行使命任务,为世界和平与发展贡献更大力量。

(臧雅麒、王宏阳、李晓龙、庄小好、闫骏花对本文亦有贡献)



①



②

是马里风险等级最高的地区之一。

工兵分队立体中队排长张旭洋第一时间指挥战友,收拢清点人员,3分钟内便完成向队部的情况简报。很快,待形势稳定后,官兵们又重新投入到繁忙的基建任务中。

“局势再危险,条件再艰苦,标准不能降!”从梅纳卡超营主干道修整到掩体建设等,官兵们强忍高温,肩挑手扛,有的手磨破了皮,有的肩膀渗出了血,但大家一直坚持高强度作业,高质量完成,为的是给维和人员的安全多一层保障。

“踏上这片硝烟弥漫的大漠,让我更加深刻地理解了‘和平’的含义。”在张旭洋看来,在冲突地区执行维和任务,随时面临着枪弹袭击的威胁,我们要代表祖国履行好维和军人的职责。“在维和前线坚守,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,正是我们力量的源泉。”

这是一场与死神的较量——

联合国驻刚果(金)中国维和二级医院,凌晨寂静的夜,被急促的求救声打破。一名乌拉圭籍维和士兵,因重度发热被紧急空运后送。

“休克患者,四肢冰凉,脉搏微弱,瞳孔等大,对光反射消失,血压68/42毫米汞柱,仍呈下降趋势!快!”中国第二十五批赴刚果(金)维和医疗分队军医翁敏,奔跑着穿衣,冲向急救室,气喘着下达抢救医嘱。此时此刻,每一秒都是在与死神赛跑。经检查,患者被确诊为重型疟疾伴脾破裂出血,生命岌岌可危。

然而,当地医疗条件无法提供输血和手术。怎么办?救!没有任何犹豫!创造条件也要救!建立三通道,人工加压补液,专人负责罩吸氧,用最好的抑酸药和收缩血管的止血药。没有血浆,调用现存的人血白蛋白替代保证营养支持治疗,每15分钟观察患者生命体征变化,每30分钟观察尿袋尿量变化来调整补液速度……经过几个小时的努力,患者生命体征终于平稳下来,参与救治的医护人员满含热泪。

32年来,中国维和部队累计新建、修复道路1.8万余千米和桥梁300多座;排除地雷及各类未爆炸物1.6万余枚;运送各类物资器材超过120万吨,运输总里程1300万余千米;接诊救治病人、抢救伤员25.4万余人次;完成无数次武装护卫、长短途巡逻、谈判调查等任务……

在联南苏团朱巴战区司令阿提库尔·拉赫曼看来,中国军队具有良好的作风纪律和战备意识,始终以最高标准完成联合国赋予的各项维和任务,有他们在的地方总是令人放心。

播撒友谊,点亮发展的希望

中国维和军人为冲突国家和地区创造安全稳定环境的同时,也积极参与医疗卫生、人道救援、环境保护、民生发展、社会重建等工作,提供更多公共服务产品,用实际行动播撒友谊,为当地人民点亮发展的希望。

去年10月,在黎以边境“蓝线”雷区一带,中国第二批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队成功完成了“VA-2道路”排水系统的修缮工作。烈日下,在红底白骷髅头警示牌随处可见的施工地点穿林作业,危险系数之大不言而喻,官兵们从未害怕退缩。

“真是太感谢了!这条排水系统已失修多年,长期困扰着老百姓的生活,没想到中国维和官兵帮助我们解决了这个大难题。”黎巴嫩鲁米什市长米拉德·阿拉姆专程来到施工点,



③



④

中国『蓝盔』维护世界和平与发展

本报记者 陈尚文

1990年4月,5位来自中国人民解放军的军事观察员抵达叙利亚首都大马士革,联合国维和行动简报上登出了照片。这是中国军队开始参与联合国维和行动的历史见证。

32年过去,初心如炬,征途如虹。32年来,火线旁、密林处、废墟中,哪里有任务,哪里就有中国维和军人迎难而上、不畏艰险的身影……中国“蓝盔”在遥远的异国他乡,忠诚履行使命,用实际行动书写着大国军人的血性与担当,为维护世界和平、构建人类命运共同体贡献坚定的中国力量。

为和平而生,为和平而存

“天下和”“天下为安”“为和平而来”……在刚果(金)布卡武美丽的基伍湖畔,当地人亲切地把中国维和部队驻扎的地方称为“中国半岛”,一块块刻有“和平”字样的石雕矗立在营地道路两侧,承载着一批批中国维和军人的初心与使命。

在地势复杂、雷区密布的黎巴嫩和以色列边境地区,中国第二十批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队扫雷作业手执行着维和行动中危险等级最高的任务之一。他们中,有11位来自南部战区陆军扫雷排爆大队,他们是“扫雷英雄”杜富国的战友。

“富国,你听到了吗?刚才,我们又销毁了一枚地雷。多扫除一枚地雷,多清排一平方米土地,黎巴嫩人民就可以在我们扫完的雷区上种地、盖房子,这不就是我们扫雷官兵心中最美的风景吗?”这是一次与老战友的通话。

从中国边境到冲突地区,战士们在“死亡地带”穿行,将“让我来”的精神在“蓝线”雷区接续。

和平是人类共同愿望和崇高目标。联合国维和行动为和平而生,为和平而存,成为维护世界和平与安全的重要途径。维和行动给冲突地区带去信心,让当地民众看到希望。

中国维和部队实现出兵规模从小到大、部队类型从单一到多样、任务类型从支援保障向综合多能的跨越发展——

继1990年首次向联合国停战监督组织派出军事观察员以来,中国军队于1992年向联合国柬埔寨临时权力机构派出由400名官兵组成的维和工程兵大队,首次成建制参加联合国维和行动;2003年,首次向非洲地区派遣成建制维和工兵分队和医疗分队;2013年,首次派出连级规模警卫分队支援联合国马里多层次综合稳定特派团(简称联马团);2015年,向联合国南苏丹特派团(简称联南苏团)派遣维和步兵营,首次派出营规模维和安安全部队;2017年,首次派出直升机分队部署至苏丹达尔富尔地区……

截至今年6月底,中国军队先后参加25项联合国维和行动,累计派出维和官兵近5万人次。中国是联合国第二大维和摊款国,是安理会常任理事国第一大出兵国。中国“蓝盔”足迹遍布20多个国家和地区,16名军人为了人类和平事业献出了宝贵的生命。目前,2200余名中国维和官兵在联合国7个任务区和总部坚守岗位,用汗水和青春浇灌着美丽的和平之花。

中国履行维护世界和平的庄严承诺,以实际行动彰显大国担当——

中国完成8000人规模维和待命部队在联合国的注册工作,成为联合国维和待命部队数量最多、分队种类最齐全的国家;落实对非盟1亿美元无偿军事援助,支持非洲常备军和危机应对快速反应部队建设;设立中国—联合国和平与发展基金,其中近半数项目涉及联合国维和和行动……一个个掷地有声的承诺落地生根,一项项扎实的有序的行动开花结果。

“感谢中国在和平与安全领域对联合国工作的支持,特别是为联合国维和事业所作出的贡献。”联合国负责维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦由衷感慨,“我对他们在联合国蓝色旗帜下的无私奉献表示高度赞赏。”

坚守前线,让五星红旗迎风飘扬

这是一日日哨位上的坚守——

“800,我是215.1区哨兵交接完毕,哨位一切正常。”当祖国人民已经吃过午饭,万里之外的南苏丹首都朱巴刚刚迎来清晨的第一缕阳光。一辆东风猛士运兵车从中国驶出,将执勤官兵依次送到联南苏团营区周边的15个观察警戒哨位。在这里,中国维和步兵营官兵们24小时轮流守护着的,不仅仅是联合国营区,还有附近流民所内7万多名南苏丹百姓的和平与希望。

任务区午间气温高达40摄氏度以上。穿着厚厚的防弹衣,5个小时下来,官兵们全身被汗水浸透,但他们始终保持着高度警戒,时刻观察着营区周边情况。

每次接哨前,中国第八批赴南苏丹(朱巴)维和步兵营一级上士张瑞永总会对着镜子检查一遍着装,抚摸着臂标上的五星红旗,他感到一股充满全身的力量。“国旗象征着尊严,也承载着责任。站在哨位上,我们的形象关乎中国军人的荣誉,容不得半点马虎。”

这是一项项高标准的施工——

“火箭弹,隐蔽!”一天清晨,凌厉的火箭弹破空声突然响彻联马团梅纳卡超营上空,执勤岗哨立刻拉响警报,用对讲机呼喊。15秒内,中国第九批赴马里维和工兵分队梅纳卡分遣队的38名官兵携装具迅速进入掩体。8秒后,火箭弹击中了超营民事人员板房,爆炸产生的强大气流,使掩体的防爆沙箱剧烈晃动。

梅纳卡为联马团东战区辖内的军事重镇,当地暴恐袭击频繁,武装渗透袭扰、曲射火箭打击、简易爆炸物袭击等安全威胁异常严峻,